
 

Αθήνα, 4 Ιουνίου 2025 

Επίκαιρη Ερώτηση 

 

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  

Θέμα: «Η πρόωρη αποπληρωμή του δημόσιου χρέους αποστερεί πόρους από την οικονομία» 

Η ελληνική κυβέρνηση σκοπεύει οικειοθελώς να αποπληρώσει πρόωρα, ως το 2031, ολόκληρο το 

διακρατικό δάνειο του πρώτου μνημονίου (GLF, δηλαδή 31,6 δισ. ευρώ). Αυτό σημαίνει ότι θα 

χρειαστούν 5 δισ. ευρώ ετησίως για την πρόωρη αποπληρωμή. Πρόκειται για δάνειο που έχει 

συμφωνηθεί να αποπληρωθεί μεταξύ του 2029 και του 2041.  

Αυτή η επιλογή δεν είναι ούτε υποχρεωτική ούτε απαραίτητη. Και, βεβαίως, αποστερεί κρίσιμους πόρους 

από την ελληνική οικονομία.  

Υπενθυμίζεται ότι η κυβέρνηση Σαμαρά διεκδίκησε την επιμήκυνση αποπληρωμής δανείων και πως η 

κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, κατόπιν επιτυχούς διαπραγμάτευσης, κατάφερε τη μείωση του περιθωρίου 

επιτοκίου, με τελικό μεσοσταθμικό επιτόκιο 1,5% αλλά και επιμήκυνση της αποπληρωμής. 

Η κυβέρνηση της Ν.Δ., σήμερα, επιλέγει την πρόωρη και εθελοντική αποπληρωμή, δεσμεύοντας, όπως 

προαναφέρθηκε, 5 δισ. ευρώ ετησίως ως το 2031, τα οποία σκοπεύει να εξασφαλίσει είτε από τα 

υπερπλεονάσματα είτε από την περικοπή προϋπολογισμών άλλων τομέων. 

Το  2024 επιτεύχθηκε πλεόνασμα  της τάξης του 4,8% του ΑΕΠ (11,4 δισ. ευρώ), εκ των οποίων το 2,7% 

(ή 6,4 δισ. ευρώ) αποτελεί υπέρβαση του στόχου που είχε τεθεί – υπερπλεόνασμα. Πρόκειται για 

χρήματα και ρευστότητα που έλειψαν από τα νοικοκυριά (κατανάλωση, αποταμίευση, επένδυση) και από 

την αγορά. 

Η σαφής εναλλακτική απέναντι σε αυτή την επιλογή είναι η πολιτική που στηρίζει τη δημόσια υγεία και 

τη δημόσια παιδεία, που καταπολεμά την ακρίβεια και που εξασφαλίζει προσιτή στέγη, που κινητοποιεί 

δημόσια και ιδιωτικά κεφάλαια για μια νέα αναπτυξιακή ώθηση.  

Ερωτάται ο κ. Υπουργός 

1. Γιατί η κυβέρνηση επιλέγει την πρόωρη αποπληρωμή του χρέους του πρώτου μνημονίου και 

δεν διοχετεύει αυτούς τους πόρους στην ανάπτυξη, στην κοινωνική προστασία και στη στέγη;  

2. Έχει εκτιμήσει την οικονομική απώλεια σε ανάπτυξη και θέσεις εργασίας, από την αφαίρεση 5 

δισ. ευρώ ετησίως από την ελληνική οικονομία;  

 

Ο Eρωτών Bουλευτής 

 

Παππάς Νικόλαος 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1020

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/6/2025

Ώρα κατάθεσης:

14:16'




